

以伊衝突時間線

以色列對伊朗多地發動大規模空襲，炸死伊朗多名高級軍事指揮官及核科學家。伊朗隨後向以境內發射導彈和無人機。

以色列空襲伊朗煉油廠等能源設施。

以軍襲擊伊朗伊斯蘭共和國廣播電視台大樓和「聖城旅」位於德黑蘭的多個指揮中心。

以色列宣布打死伊朗最高軍事指揮官沙德馬尼。特朗普要求伊朗「無條件投降」。

伊朗向以色列發射了射程可達2000公里的「泥石」彈道導彈。

以色列空襲伊朗洪達卜重水反應堆設施。

特朗普宣布，美軍已「徹底清除」伊朗福爾多、納坦茲和伊斯法罕三處核設施。

伊朗向美國駐卡塔爾的烏代德空軍基地發起導彈打擊。

特朗普稱，以色列和伊朗已就「全面徹底停火」達成一致。

6月13日以來死傷情況

以色列對伊朗各地的襲擊已造成627人死亡、4870人受傷；伊朗對以襲擊已導致28人死亡、3238人受傷。

大公報整理

6月13日

6月14日

6月16日

6月17日

6月18日

6月19日

6月21日

6月23日

6月24日

► 伊朗福爾多核設施遭美軍空襲後的衛星圖。美聯社



時局解碼

中東局勢峰迴路轉，以色列在13日突然對伊朗發動軍事打擊，引發雙方大規模互轟，美國一度直接「下場」，轟炸伊朗核設施，為戰局火上澆油。外界擔憂中東衝突進一步外溢，以伊於24日突然宣布達成停火協議，結束為期12天的戰事。美、以、伊三方事後均宣布自己獲勝，這場只有贏家沒有輸家的戰爭結局，令外界瞠目結舌。事實上，這份停火協議實質非常脆弱，三方均出於自身實際需要才達成協議，但經此一役後，或令伊朗核問題的前景更加複雜，中東早日實現和平的難度恐再上升。

以伊衝突地圖



來源：《紐約時報》註：紅點為遭空襲地點

停火協議基礎脆弱 中東前景更難料

12天衝突落幕 美以伊陷「三贏」迷局



► 以色列特拉維夫一棟大樓遭伊朗空襲。法新社



► 伊朗伊斯蘭共和國廣播電視台大樓遭以軍襲擊。路透社

以色列：防空系統 非密不透風

以色列總理內塔尼亞胡24日揚言，以色列對伊朗的軍事行動取得「歷史性勝利」，清除了伊朗「製造核武器能力和2萬枚彈道導彈」對以方生存構成的「毀滅性威脅」。不過，多家外媒指出，在本輪衝突中，伊朗發射的導彈屢屢突破以色列防空系統，特拉維夫都市圈內環CBD多處遇襲，基礎設施頻頻受損，民眾的恐慌和不满情緒與日俱增。

雖然以色列在此次衝突中「成功」將美國直接拉入戰局，但以方損失也不小。《華盛頓郵報》17日報道，以色列防空系統「已不堪重負」，或僅能堅持10至12天。以色列軍方表示，至少31枚伊朗發射的彈道導彈擊中以方人口稠密區和關鍵基礎設施，包括以色列南部一座電站和北部海法市一處煉油廠。此外，以色列多地油氣管線和輸電網絡也在襲擊中受損。

以衛生部24日數據顯示，伊朗襲擊共造成以色列28人死亡、3238人受傷。專家普遍認為，以方人員傷亡和受損程度前所未有，以色列防空系統被證明效果有限。

此外，以色列政府下令襲擊伊朗，備受國際社會譴責。以色列總理內塔尼亞胡此前聲稱，不會與伊朗陷入消耗戰。據英媒估算，與伊朗作戰的每一天都要「燒掉」以色列約3億美元。



► 以色列民眾在地鐵站內躲避空襲。美聯社

元。分析指，如果之後伊朗核設施的受損程度被證明有限，那麼這一成本高昂的軍事行動勢必在國內引發民眾反彈，本就岌岌可危的內塔尼亞胡政府命運更難預測。(路透社、BBC)

伊朗：雖受重創 同仇敵愾

伊朗最高領袖哈梅內伊26日發表電視講話，祝賀伊朗「團結一致，取得了對以色列和美國的勝利」。不可否認的是，此次衝突中，伊朗付出巨大代價，軍事力量和核設施遇襲，多名高級將領和核科學家喪生。伊朗外長阿拉格齊

25日表示，美以襲擊反而使伊朗增強了推進核計劃的決心。

伊軍衛生部官員25日表示，以色列本輪對伊朗多地的空襲造成伊朗627人死亡、4870人受傷。以色列在13日凌晨的首波突然襲擊中，就精準擊殺時任伊朗武裝力量總參謀長巴蓋里等多名軍方高層及核科學家。

6月21日，美軍使用14枚「地堡剋星」巨型鑽地彈和20多枚「戰斧」巡航導彈空襲伊朗福爾多、納坦茲和伊斯法罕三處核設施。關於伊朗核設施的受損程度，各方口徑不一。伊朗最高領袖哈梅內伊的政治顧問沙姆哈尼表示：「即使核設施遭襲，遊戲也還沒有結束，濃縮材料、本土知識和政治意願仍然存在。」

分析人士認為，伊朗目前不具備長期與以色列和美國作戰的能力，但在此次衝突中實施了有效反擊，展示出不俗的軍事實力，並非滿盤皆輸。

雖然美以方面宣稱摧毀了伊朗的核能力，但伊朗核工業無法被根除，為未來談判保住了籌碼。有專家表示，伊朗擁有大量年輕的核技術人員，儲備了豐富的技術資料，受損的核設施仍可在未來恢復。(美聯社、新華社)



► 伊朗28日為遇難的軍事指揮官和核科學家等人舉行國葬。路透社



► 特朗普21日在白宮戰情室。法新社

美國：大費周章 「戰果」有限

美國21日空襲伊朗福爾多、納坦茲和伊斯法罕三處核設施後，美國總統特朗普及防長海格塞斯等人多次吹噓，已經「徹底清除」了伊朗核設施，是「巨大勝利」。但CNN於24日披露的一份美國國防情報局的初步評估報告顯示，美軍對伊朗核設施的空襲沒有炸毀核心部件，可能僅使伊朗核項目進度「倒退數月」。《紐約時報》則稱，美軍的打擊僅封住了兩個核設施的入口，並沒有摧毀其地下建築。

有消息稱，伊朗福爾多核設施深藏地下數百米，擁有多個真假難辨的出入口，結構經過特別加固且高度保密，即便是太空衛星或高空偵察機拍攝的照片，所能獲取的損傷信息也相對有限。以色列情報部門評估認為，美以對伊

核設施的空襲並未如特朗普所說「徹底清除」了伊朗核項目，但使伊方核計劃「延遲了數年」。

特朗普27日在白宮記者會上警告，若情報顯示伊朗能將鈾濃縮至軍用級別，美國將「毫不猶豫」再次轟炸伊朗。不過，美國此次直接「下場」已讓支持特朗普的MAGA陣營四分五裂。持反對意見的人士表示，特朗普競選時承諾不會讓美國捲入海外衝突，如今卻「為了以色列大費周章」。

在國際層面，美國空襲伊朗的行為招致廣泛批評。有評論認為，美國以「自衛」為名發動先發制人的軍事打擊，是極為惡劣的先例，嚴重破壞國際秩序。(CNN、新華社)

特朗普言而無信 伊核談判難有突破

在美國的「調停」下，以色列和伊朗的停火協議24日已生效。但輿論普遍認為，在以伊雙方難以支撐長期作戰，美國也不願陷入戰爭泥潭的背景下，停火成為當下符合三方考量的選擇。但由於伊朗核問題依然未得到解決，以伊只能算暫時達成「脆弱停火」，可能隨時爆發衝突。

美媒指出，特朗普政府尋求的是瓦解伊朗研製核武器的能力，而不是在中東開啟一場戰爭。目前來看，美國似乎在尋求避免衝

突持續，而以以色列和伊朗也願意配合。

儘管以伊雙方都接受停火，但停火的基礎並不穩固，停火協議能否在兩個宿敵之間真正生效並維持下去，仍要打一個問號。此外，雖然伊朗核設施此番受到嚴重打擊，但伊朗方面已表示，會繼續推進核計劃，這意味著以伊敵對關係仍將持續。

在以色列13日突襲伊朗前，美伊已進行5輪核談判。對伊朗而言，特朗普政府已喪失信譽，今後要恢復談判將更加艱難。即

使能夠恢復和談，以色列一定會採取相應的干涉措施，尤其考慮到以色列內閣中強硬派的影响力。

中東地區的停火協議多為「脆弱、短暫」的。據黎巴嫩國家通訊社報道，以色列27日開始對黎巴嫩南部奈拜提耶地區發動猛烈空襲，迄今已造成至少2人喪生、25人受傷。黎巴嫩總統奧恩譴責以色列持續侵犯黎巴嫩主權、違反去年11月的停火協議。(綜合報道)



► 以色列27日再度空襲黎巴嫩南部地區。路透社